

# 官员持“避风头”心态 多地清房改革遭遇“应付”

继公务出国、公车、公务接待之后,浪费严重的豪华超标“官衙”,成为社会关注的“第四公”顽疾。

中央国家机关86个部门和单位清理腾退办公用房365万平方米;山西清理超标办公用房64万平方米;湖南党政机关腾退多余办公室,面积87万多平方米……中央先后出台“停建楼堂馆所和清理办公用房通知”和《党政机关厉行节约反对浪费条例》后,各地不断传来限建清房“好声音”。

不过记者调查发现,一些地方在当前的“清房改革”中仍遭遇“应付式”清理。



## 现状

### 特权意识没有消退 隐蔽“官衙”不愿“显身”

湖南省级领导每人只保留一处办公用房;广东清退办公用房3300多间,面积14.6万平方米;辽宁省委、省政府领导带头腾退超面积办公用房……近期,多地对领导干部办公面积超标进行了清理腾退。

按规定,正部级每人使用面积不超过54平方米,正司(局)级每人使用面积不超过24平方米,正处级每人使用面积不超过9平方米……然而现实中不断有面积超标、设施豪华的领导办公室被曝光。从查处情况看,以下一些问题亟需关注。

办公用房面积屡被突破,一些地方置制度和要求不顾。目前多数地方公布的清退数字都很笼统,只涉及单位总人数和清退总面积,清退的房子作何用途未进一步说明。

调研发现,随着办公楼奢华之

风的蔓延,不少地方出现“级别越低,领导办公室越阔”的怪象。一些乡镇领导办公室面积超标,并配备会客室、小会议室,乃至卧室、淋浴房,楼内还有健身房,有的甚至达百余平方米。当记者问及影响时,有领导竟称:“工作辛苦,改善办公条件,有什么不可以?”此外更多的解释是“历史遗留问题”,还有人称“楼盖得有气魄才能招商引资”。

一些办公楼“大隐于市”。如四川郫县豪华政府办公楼,建成5年未挂牌,媒体曝光后才“羞答答”地“承认身份”。安徽某县市级市派的市委、市政府大楼启用两年,楼前竟无一块醒目标识牌。还有些单位,以“调度中心”“检测中心”等名目“升级”办公楼。这类隐蔽的“官衙”必须显身,督查才更有力度。

## 难题

### “楼改”不像“切豆腐” 改革面临三大问题

多年来,关于新建楼堂馆所的禁令不断,但少数“豪华衙门”仍不断涌现。国内一些地方也在悄然试水“楼改”,如浙江温州去年4月率先在全国试水行政事业单位办公用房制度改革,但近一年来步履艰难。

原本打算建立“超标办公用房集中统一管理”,即超标建设的有偿使用;无法用于调剂的可市场化运作公开招租,规范国有资产处置行为,但办公用房改革如今却遭遇搁浅。

温州市机关事务管理局局长陈波介绍,一是“定标准”。根据2009年国家发改委公布的《党政机关办公用房建设标准》,县级正职办公室使用面积20平方米、副职12平方米,其直属机关科级干部9平方米,科以下6平方米。而这样的标准与实际相差太大,难以“对号入座”。

比如,一些县处级领导的办公室往往是“多功能厅”,集办公、会客、小型会议、休息于一体,远超12平方米。科级干部6平

方米,实际上现有办公用房没有这样大小的房子,那就要几个科长合在一起办公,大家挤在一起接待来客、打电话互相干扰。

二是“切割难”。办公房屋类型多样,建好后结构、大小已确定,分割、调剂起来不像切豆腐,若超标几到十几平方米,无法“切”出来收回。有的单位独门独院,超出几间房子、几十个平方米,也难以腾出来给其他单位使用。

记者调查发现,清理办公用房超标,一是多占的要退,二是“有余”的匀给“不足”的,三是超标面积处置拍卖。但现在多是“避风头”心态。温州一位处级干部说,“用房严重违规的多是领导,清房就是要动领导的特权,他如果不是真心改革,效果怎能落地?”

在一些地方,还出现了“水过地皮干”式的“假改革”苗头。为应付上级,该局局长、副局长搬到处长办公室,处长搬到科员办公室。

## 解决

### “制度+问责”,让违规者在 奢华办公室里“坐不住”

自1988年首个楼堂馆所“限建令”(《楼堂馆所建设管理暂行条例》)以来,国家层面发布的政府性楼堂馆所管理文件超过十个。去年底中央印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》中,对办公用房的管理专门设立章节,条目细化到7条,有利于规范和治理楼堂馆所超标。

兴建豪华办公楼既是一种铺张浪费,也是官员“特权意识”的体现。一些群众更质疑,建筑工程是腐败高发领域,应关注有人因负责豪华办公楼工程,是否捞到了“意外之财”?

“办公楼豪华得像白宫,让群众怎么敢往里走?”中国浦东干部学院教授刘献认为,“豪华衙门”

之风早就该刹。“楼改”多年来屡陷“一阵风”式的困境,首先在于缺乏制度,多为突击式检查整改,没有问责,最终不了了之。其次,财政预算存漏洞,豪华大楼屡屡获批。

“此类问题的严重性,丝毫不逊于‘三公’乱象。”湖北省统计局副局长叶青认为,一些地方领导带头“清房”可以降低改革阻力,但要长效遏制“第四公”,核心仍在于监督与惩戒。

譬如“晒晒”楼堂馆所“账单”,对于超标面积限期腾退或没收、拍卖,对办公用房统一管理调配,加强刚性治理措施,可以有效避免改革“缩水、回潮”。

据新华社

## 中国南极泰山站旁 有“来自星星的秘密”

中国南极泰山站正式建成开站。资深极地专家王自馨先生称:“泰山站的科学意义是,它正好处于格罗夫山、哈丁山考察区,这个区域是南极洲上的陨石富集地。”

南极洲上的这些陨石,来自太阳系中的其他星球。它们携带着其他星球的“基因”,是人类了解有关太阳系早期信息、演变奥秘的钥匙,甚至还可以知道其他星球上是否有生命的存在。

王自馨介绍说,在南极采集到的陨石,地球年龄(陨石降落到地球表面后保存)的年龄最长,而且这些陨石的原始状态最好,这就最有利于研究太阳系内外星体的历史演变过程。 据《钱江晚报》

## 山西党政主要领导 不再直接分管人事财务

据中央纪委监察部网站消息,日前,山西省出台《关于党政主要领导不直接分管部分工作的若干规定(试行)》,着力给党政主要领导行使权力套上一个“制度的笼子”。党政主要领导是指全省党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关、人民团体和事业单位的领导班子主要负责人。党政主要领导不直接分管下列工作:干部人事工作;财务工作;工程建设项目;行政审批;物资采购。 综合消息

## 青海一家四口灭门案: 丈夫杀害妻儿后自杀

青海西宁市大通县公安局称,大通县多林镇吴仕庄村一家四口灭门案因家庭矛盾引发。作案人蔡某用刀将自己的妻子和一双儿女杀害后自杀。

据警方透露,初步判断案发时间约为8日晚。9日上午,同村一放羊娃看到蔡家的羊关在羊圈中,并未像平时一样被赶上山,于是跑到蔡家找人。在数次敲门未有人开门后,翻墙进入蔡家,随即看到该起命案,立刻拨打电话报警。

大通县公安局局长齐春岭介绍,蔡某为上门女婿,与妻子李某结婚十多年,感情不和,育有一儿一女,女儿8岁,儿子7岁。吴仕庄村村民告诉记者,蔡某平时性格比较内向,十年前入赘到李家后,与岳父岳母同住。记者在事发现场看到,蔡某家院落里停放着一辆小轿车,新盖的二层洋房略显气派。“他们家的条件在全村还算不错。”村民说。 综合消息

# 镇书记月工资2400元 感叹“打工的都挣得比我多”

“很多人羡慕公务员,说公务员待遇好,不过我们这些在乡镇工作的基层公务员,能得的待遇和面临的压力,又有多少人知道呢?”湖北省人大代表、湖北蕲春县株林镇党委书记陈菊珍说。

谈起待遇,陈菊珍语带辛酸:“我是正科级干部,现在每个月工资2400元;我们这里刚毕业的大学生,工资只有1500元。大家上有老下有小,生活都挺不容易。过去,兄弟姊妹们羡慕我在机关工作,吃‘国家饭’;现在,随便一个打工的都挣得比我多。”

陈菊珍说,由于待遇差,工作条

件艰苦,上升空间有限,年轻人大多不愿留在乡镇工作。“政治上没有奔头,经济上没有盼头,如何调动大家的工作积极性呢?”

一方面留不住人才,另一方面,乡镇干部肩负的责任很大。

“现在农业税取消了,但我们肩上的担子并没有减轻。”陈菊珍说,“我们有8项‘一票否决’,包括计划生育、安全生产、廉政建设、信访维稳、农民减负、环境保护等,一项工作没做好,全年都白干了。”

其实除了上访、计划生育等众所周知的老大难问题,乡镇债务也是很棘手的问题。 据新华社

## 相关新闻

### 称过年不能太寒酸 单位偷发万元奖金

年前,中央的一系列禁令,让公务员今年的年过得“有点紧”。尽管如此,一些规则并未完全颠覆。春节前后,许多公务人员仍需在“圈子”内往来周旋。

腊月二十八,春节气氛渐浓。湖南郴州资兴市汤溪镇政府的干部职工还没领到绩效考核奖。往年这个时候,大伙都放假回家了。放假前,该镇人大主席钟阳军终于收到手机短信提示:工资卡打

入了绩效考核奖4000元——与去年相比少了3000多元。

郴州永兴县一名科级干部透露,该县规定年终奖不得超过2600元。“我们单位对外称是发了2400元,实际上也偷偷发了万把块钱。”这名干部诉苦道,现在物价上涨,但每月工资只有两千多元,“过个年也不能太寒酸吧,要不哪个有心思做事?” 据《潇湘晨报》

## 春运最大伪造车票案 涉案价值1200多万元

济南铁路警方日前从一张假车票入手,破获2014年春运以来最大的一起伪造倒卖车票系列案件,抓获嫌疑人18名,查获涉案车票16万多张,票面价值1200多万元。

济南铁路公安处乘警在G190列车上发现一名旅客持有的一张济南至北京南的高铁列车票不大对劲,经过鉴定确认此票为假票,这名旅客承认假票在网店购买。警方调查发现犯罪嫌疑人开设网店,自行打制伪造车票,车票仿真度很高,并且通过快递等方式发送。转战全国16个地市,济南铁路警方已经抓获18名犯罪嫌疑人,查获假火车票和票版共计16万多张,票面价值1200多万元。 据央视